

# 俄指烏系統性恐怖活動 美供武助長納粹主義

## 澤連斯基否認涉音樂廳恐襲 稱俄方「推卸責任」

香港文匯報訊 俄羅斯莫斯科州上周五(3月22日)發生的音樂廳恐襲事件，官方公布導致至少137人死亡及152人受傷。俄方表示4名槍手在靠近烏克蘭邊境地區被捕，初步判定疑兇與烏克蘭方面有關聯。烏總統澤連斯基否認烏方涉及恐襲，聲稱俄方「推卸責任」，將自己的人民視作犧牲品。俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃作出回應，批評澤連斯基是唯一一個「將恐襲歸咎俄羅斯的國家領導人」，更指烏長期對俄進行系統性恐怖活動。



◆莫斯科市民自發帶着鮮花、蠟燭、悼念品來到恐襲發生地悼念逝者。路透社

澤連斯基稱，俄總統普京稱兇初步判定與烏方有關，是「試圖推卸恐襲責任」，「昨天在莫斯科發生的事情很明白，普京和其他一些人正試圖將責任推給別人，他們總是用同樣的方法。」澤連斯基還稱，俄方在俄烏衝突中將數十萬「恐怖分子」帶入烏克蘭，「不在乎自己國家內部發生什麼」。

### 烏官員轉播畫面幸災樂禍

俄新社引述扎哈羅娃上週六在社媒回應澤連斯基的表態。扎哈羅娃批評，澤連斯基是唯一一名「聰明過頭，竟將恐襲歸咎於俄羅斯的國家領導人」，她亦強調近年來，烏克蘭當局一直在針對俄羅斯



◆俄羅斯外交部發言人指烏長期對俄進行系統性恐怖活動。路透社

進行系統性的恐怖活動，「沒有任何咒語，能夠像他(澤連斯基)的自曝聲明一樣有力地摧毀他。」

扎哈羅娃也指出，音樂廳恐襲發生時，包括經常在烏散播俄武裝部隊行動虛假信息的烏克蘭記者戈爾東、烏國防部情報局發言人尤索夫及多名烏方官員，公然在社媒轉播救援現場，表態幸災樂禍，「基輔的『犯罪團夥宣傳組織』轉播了畫面，當時人們在音樂廳被衝向烏克蘭邊境的槍手殺害，但這些恐怖分子幸災樂禍，煽動對立口號，直接攻擊俄民眾及俄領導層。」

戈爾東等人早前被俄聯邦偵查委員會提出刑事訴訟，俄方指控戈爾東曾呼籲「用核武攻擊俄羅斯」，亦呼籲觀眾用國籍、語言或出身為由，故意排擠甚至「摧毀」俄公民，因此將其列入極端分子名單。扎哈羅娃強調，「這就是美國白宮(為烏方)提供資金和武器的目的，在烏助長納粹主義、仇外心理和恐怖主義。」

### 槍手認被命令「無差別殺人」

俄當局上週六搜索事故現場，找到約100具遺體，正陸續辨認受害者身份。警方在音樂廳其中一間廁所內發現約28具遺體，疏散樓梯上還發現14具，相信是槍手縱火後，受害者走避時吸入濃煙死亡，許多母親被發現時都抱着子女。

今日俄羅斯(RT)發布多段疑兇被捕影片，其中一名疑兇、早前供稱收取100萬盧布(約8.5萬港元)作回報的槍手法里丁承認，招募者為他提供武器，命令他「無差別射殺人群」。另有一名說塔吉克語的疑兇供稱，他長期沒有工作，同樣為尋求金錢回報犯案。塔社上週六報道，4名疑兇已被押送至莫斯科接受審訊。俄內務部表示4人均為外國公民，正調查他們在俄境內停留的時間。

## 俄方：美為烏辯護言論應被視為犯罪證據

香港文匯報訊 美國國家安全委員會上週六(3月23日)斷言，烏克蘭與莫斯科州恐怖襲擊事件沒有任何關係，指「伊斯蘭國」對此次襲擊承擔全部責任。俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃週日表示，在番紅花音樂廳恐襲案件調查完成前，美國為烏克蘭任何辯護

的言論，都應被視為犯罪證據。

另一方面，俄新社報道提到本月較早時，美駐俄大使館發布消息稱，正關注關於「極端分子計劃襲擊莫斯科人流密集場所」的消息，並與俄方分享這信息。俄新社週日報道，俄羅斯駐美國大使安東諾夫

說，美方沒有提前告知俄駐美大使館，「有人準備在莫斯科發動恐襲」的消息。

安東諾夫還說，在音樂廳遇襲後，美國沒有與俄方分享任何關於這宗恐襲事件的信息，「連最起碼的慰問俄民眾的話，都沒有透過大使館傳達。」

## 民眾獻花全國哀悼 俄駐華使館下半旗



◆俄羅斯駐華大使館下半旗致哀，館內設有位置獻花悼念。網上圖片

香港文匯報訊 莫斯科近郊的音樂廳發生恐襲後，俄羅斯總統普京將週日(3月24日)定為全國哀悼日。俄多地當天舉行哀悼活動，克里姆林宮、國家杜馬等建築物下半旗致哀，莫斯科市民自發帶着鮮花、蠟燭、悼念品來到恐襲發生地，在細雨中靜默地排起長長隊伍，神情肅穆並秩序井然地為遇難者送上鮮花、蠟燭，寄託哀思。在北京，俄羅斯駐華大使館亦下半旗致哀，有居於北京的俄羅斯人到場獻花悼念。

位於北京東直門的俄羅斯駐華大使館，週日下半旗悼念莫斯科近郊恐襲的遇難者，使館外牆有黑色海報印上莫斯科、3月22日、「逝者安息」等哀悼字句，館內設有位置獻花悼念。在華俄人Valya說，「大使館內所有人都在獻花，表示感到被摧毀和震驚，在世上發生這樣傷痛的一件事，我希望這樣的事情不要再發生。」

在莫斯科，有親歷今次恐襲的民眾說感到痛心，「我們非常難過，我們逃出後，閉上眼睛還能看到當時情景，獨自一人的時候還是能聽到當時的聲音，所以我返回現場哀悼，這太不幸了，令人悲痛。」另一名恐襲倖存者說，「簡直無法相信發生這一切，現在回想起來我算是幸運，我回家之後才發現外套上都是血，顯然有人用身體為我擋了一槍，一定是跑在我後面的人，他們掩護了我與我的親友。」

前來悼念的居民表示這場恐襲是悲劇，「我們不能漠不關心，我們很多人都有親友，事發時在那裏(音樂廳)，例如我便有朋友在那裏。」

### 近千民眾排隊5小時捐血

大批莫斯科市民上週六自發往醫院捐血，希望幫助傷者。在莫斯科波特金醫院，近1,000名市民排起長隊等待捐血，儘管此前俄衛生部長穆拉什科表示，莫斯科市和莫斯科州的醫院血庫充足，仍有大批民眾排隊4、5個小時等待捐血。市民奧莉加稱，他自發捐血是為了支持恐襲中的遇難者和傷者，在這困難時刻，團結一心、守望相助對俄羅斯非常重要。

## 伊斯蘭國發布槍手「第一視角」 男子中槍倒地遭割喉

香港文匯報訊 聲稱發動莫斯科音樂廳恐襲的極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)，公開一名槍手犯案時的「第一視角」畫面，顯示一名

男子中槍倒地後，再遭槍手用刀割喉。

ISIS專屬的阿瑪克通訊社上週六在Telegram發布約90秒影片，顯示4名面部模糊、聲音扭曲的槍手在音樂廳集結。



◆極端組織「伊斯蘭國」公開一名槍手犯案時的「第一視角」畫面。網上圖片

一名槍手首先作出手勢，接着另一名同夥進入人們當作掩護的會場大門，近距離朝無辜群眾開槍。

畫面可見地板上到處都是屍體和血跡，遠處燃起熊熊大火，其中一名槍手甚至持刀反覆割過一名中槍倒地男子的喉嚨，由於畫面過殘忍，上傳社媒後已被刪除。

## 在俄中國民眾遙距辦公上課 以為槍聲是放鞭炮

香港文匯報訊(記者 焦紅瑞、吳千 哈爾濱報道)受俄羅斯莫斯科州一家音樂廳週六(3月22日)晚發生嚴重恐怖襲擊事件影響，被派駐到俄羅斯工作的中國企業代表吳先生，這兩天一直未踏出家門，打算周一去位於紅場附近的公司取回辦公物品，準備未來數日都在家辦公。

吳先生告訴記者，事發後政府也提醒我們要小心，盡量減少出門，「我家就住在番紅花音樂廳附近，當晚恐怖襲擊發生的時候我剛剛到家，開始還以為是附近有人周末慶祝放鞭炮，後來才知道是槍聲，確實感覺挺害怕的，不敢出門了。」吳先生住在莫斯科市中心的友人週日給他發來視頻，視頻顯示莫斯科市中心街道上行駛的車輛已近乎恢復往日數量，市民的生活和工作秩序正在恢復。

### 掂記擔心失聯莫斯科友人

因為休假剛從莫斯科回國的郭女士餘驚未了，因為她一直聯絡不到莫斯科好友，「我是被派駐到俄羅斯工作，正好休假，我就把一些物品寄存在莫斯科好友處，可是得知恐怖襲擊發生後，跟朋友一直聯絡不上，很是着急擔心。」郭女士聲音顫抖地告訴記者，在俄羅斯尤其是莫斯科，大家都很喜欢去音樂廳欣賞音樂會，當地人觀賞音樂會就像我們周末去看電影一樣平常。郭女士說：「如果這

幾天再聯繫不上朋友，我打算清明假期後就回去看看，我真的很惦記她。」

莫斯科大學中國留學生小劉告訴記者，原定週日舉行的校園春季開放日活動，以及大、中學生奧林匹克競賽都推遲舉行。「我們學校22日晚上加強所有教學樓和宿舍樓的安全措施，23日和24日要上的課都採用遙距模式學習。」事發後，小劉很多在莫斯科的留學生朋友，都紛紛在朋友圈裏發消息報平安。而遠在國內的父母和親屬更是紛紛聯絡小劉詢問安全情況，並一再叮囑他要減少出行，小劉哽咽道：「爸爸媽媽再三讓我時刻跟他們報平安，聽到媽媽顫抖的聲音，我很想抱抱她。」

小劉告訴記者，發生恐怖襲擊事件的音樂廳附近是會展中心，經常會有中國商人和中國學生去那裏工作，舉辦會展期間和有演出的時候人流量相對密集，那裏距離火車站和地鐵站也是比較近的。同時，據小劉了解，近幾日陸續有同學前往學校的心理援助服務中心進行諮詢。

## 15歲少年助逾百民眾逃生 護妻男奪恐怖分子武器

香港文匯報訊 據今日俄羅斯電視台報道，莫斯科音樂廳恐怖襲擊事件中，一名在音樂廳衣帽間兼職的15歲男孩卡里洛夫由於熟悉環境，協助逾100名在場民眾逃生。卡里洛夫表示，他在衣帽間做課餘兼職，事發當晚約8時聽見槍聲，由於大批觀眾擁擠在已關閉的出口前，他大聲叫喊「有人開槍，有人開槍，往出口跑」，帶領觀眾通過狹窄通道逃出建築物。卡里洛夫在疏散觀眾後自行回家，但他不認為自己是英雄，「我知道當晚音樂廳約有6,200人，如果我離開，將有數百人死亡。」據報事發後，俄國家杜馬家庭保護委員會提議獎勵卡里洛夫。在恐襲發生時，還有一名男子為保護妻子，在一名恐怖分子換彈夾時撲向對方，奪下他的武器。俄聯邦偵委會發布公告表示，正是這名男子積極

果斷的行動，在那一刻挽救了周圍許多人的生命。

這名救人男子說，「我看到恐怖分子正殘忍地向人們開槍。我看着我的妻子，看到她眼中的恐懼，意識到我必須做點什麼。然後恐怖分子追上我們，並開始重新裝彈，我推開妻子，從左邊繞過去，左手抓住自動步槍把它拉下來，右手開始打他(恐怖分子)的頭，他倒下了。我用左手掐住他的頸部繼續打他，同時另一名男子跑到我身邊，也使勁打了他(恐怖分子)幾下，恐怖分子被擊倒了。」



◆在音樂廳衣帽間兼職的卡里洛夫協助逾100名在場民眾逃生。網上圖片